
 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

1 
 

 

ACTA NÚMERO 43/XI/1ª 

04.Maio.2010 – 15h00 
 

Aos 04 dias do mês de Maio de 2010, pelas 15h00, reuniu na Sala 8 do Palácio de São Bento, em 
Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes da 
folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação da acta  

   
3. Comunicações do Presidente 
  
4. Projecto de Resolução n.º 117/XI/1ª do CDS/PP ‐ Recomenda que a avaliação de desempenho 

docente não seja considerada para efeitos de concurso 
   

• Discussão em Comissão 
 

5. Relatório do Governo “Portugal na União Europeia – 2009” 
 

• Apresentação e votação do Parecer  
• Deputado Relator: José Manuel Rodrigues – CDS/PP 

 
6. Requerimento  apresentado  pelo  BE  –  “Requer  a  audição  dos  Directores  dos  Serviços  de 

Acção  Social  da Universidade  de  Lisboa,  dos  Serviços  de  Acção  Social  da  Universidade  de 
Coimbra, dos Serviços de Acção Social da Universidade do Porto e do Director dos Serviços de 
Acção  Social do  Instituto Politécnico de Bragança, para prestarem esclarecimentos  sobre o 
regime de atribuição e pagamento de bolsas de estudo aos estudantes do ensino superior. 

 
• Apreciação e votação 

 
7. Petição n.º 57/XI/1ª “Solicita que seja revista a actual  legislação respeitante à subida dos 

valores para concurso dos professores pela avaliação” 
 

• Apreciação da Nota de Admissibilidade  
• Deputado Relator: a indicar pelo PS 

 
8. Audição da Ministra da Educação por requerimento do CDS/PP e BE – 16h00 
 
9. Outros Assuntos 

 
10. Data da próxima reunião  

 
Dia 12.Maio.2010 ‐ 10h00 

…………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………. 
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1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
A proposta de ordem do dia  foi aprovada por unanimidade, pelos deputados presentes do PS, 
PSD, CDS‐PP, BE e PCP. 
 
2. Aprovação da acta  

   
A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade, pelos deputados presentes do PS, PSD, 
CDS‐PP, BE e PCP. 

 
3. Comunicações do Presidente 
  
3.1. Petições – audições (art. 21º da Lei do Exercício do Direito de Petição) 
 
A  audição  dos  peticionários  é  obrigatória  quando  a  petição  seja  subscrita  por mais  de  1000 
cidadãos, sendo feita perante a comissão, ou delegação desta. 
“A  audição  pode  ainda  ser  decidida  pela  comissão,  por  razões  de  mérito,  devidamente 
fundamentadas,  tendo  em  conta,  em  especial,  o  âmbito  dos  interesses  em  causa,  a  sua 
importância social, económica ou cultural e a gravidade da situação objecto da petição”. 
“O disposto nos números anteriores não prejudica as diligências que o relator entenda fazer para 
obtenção de esclarecimento e preparação do relatório, incluindo junto dos peticionários”. 

 
Para garantir uma maior participação dos cidadãos peticionários e uma decisão da petição mais 
fundamentada,  o  Presidente  da  Comissão  propôs  que  se  adoptasse  o  procedimento  de  fazer 
audição dos peticionários  em  todas  as petições,  sendo  feita pelo  relator,  em  reunião  aberta  a 
quem queira estar presente, no caso das que  sejam  subscritas por menos de 1000 cidadãos. A 
proposta foi aprovada por unanimidade. 

 
3.2. Visitas a escolas TEIP nos dias 10 e 11 de Maio 
     
Foi dada  indicação de alguns deputados já  inscritos para as visitas às escolas, sendo as restantes 
indicações transmitidas na 4ª feira. 

 
3.3. Processo legislativo 

O Presidente deu informação de que baixou à CEC o Projecto de Lei n.º 239/XI/1ª – BE ‐ Segunda 
alteração ao Estatuto do Aluno dos Ensinos Básico e Secundário, aprovado pela Lei n.º 30/2002, de 
20 de Dezembro e alterado pela Lei n.º 3/2008, de 18 de Janeiro. 

 
A  iniciativa baixou  à CEC  em 23.Abril.2010,  foi distribuída  ao PEV para  elaboração de parecer, 
tendo‐se fixado a sua apresentação em 12.Maio.2010 e a apreciação do parecer em 18 do mesmo 
mês. 

 
Entretanto  foi  agendada  a  sua  apreciação  no  plenário  em  5  de Maio,  conjuntamente  com  a 
Proposta de Lei n.º 14/XI ‐ Procede à segunda alteração ao Estatuto do Aluno dos Ensino Básico e 
Secundário, aprovado pela Lei n.º 30/2002, de 20 de Dezembro, que agora deu entrada e baixou 
também à CEC.  
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Nesta sequência, o Presidente propôs que não seja elaborado parecer destas duas iniciativas – o 
que será comunicado ao PAR ‐ nem notas técnicas, tendo havido acordo.  
 
3.4. Conferência “Que currículos para o século XXI” 
 
O Grupo de Trabalho dos Currículos, coordenado pela deputada Manuela de Melo (PS), organizou 
e agendou para 7 de Junho (data acordada há mais de 1 mês), a Conferência “Que currículos para 
o século XXI”.  
 
A  Conferência  está  a  ser  organizada  em  conjunto  com  o  Conselho Nacional  de  Educação  e  já 
envolveu contactos e articulação com alguns oradores, a saber: 

 Claude Thélot – Ancien président de  la Commission du grand débat sur  l'Ecole en France 
(2003‐2004) 

 António Câmara – Presidente da YDreams e professor universitário  
 Carlinda Leite – Professora da Faculdade de Psicologia da Universidade do Porto 
 António Nóvoa – Reitor da Universidade de Lisboa (que alterou outro compromisso para 
estar disponível em 7 de Junho) 

 Carmen Maestro ‐ Presidente do Conselho Nacional de Educação de Espanha 
 Joaquim Azevedo – Professor da Universidade Católica 

 
Tendo agora sido marcadas as Jornadas Parlamentares do BE para 7 e 8 de Junho, mas havendo já 
compromissos em relação à Conferência, o Presidente colocou à consideração a manutenção da 
Conferência no dia 7 de  Junho, não  se  tendo verificado oposição, nomeadamente da deputada 
Ana Drago, do BE. 
 
3.5. Visita à Região Autónoma dos Açores – dias 17 e 18 de Maio  
 

   Foi  informado que o Presidente da AR autorizou a participação do Presidente da Comissão e de 
um representante de cada Grupo Parlamentar na visita à Região Autónoma dos Açores, tendo‐se 
solicitado  que  os  deputados  coordenadores  indiquem,  o  mais  breve  possível,  os  seus 
representantes, para serem efectuadas as respectivas reservas. 
 
Entretanto  foi  consensualizado que haverá  reunião da Comissão no dia  18,  3ª‐feira,  às 16h00, 
para  apreciação  dos  Pareceres  dos  Projectos  de  Lei  nºs  229,  230,  231  e  238  ‐  cujos  prazos 
terminam nessa semana – sendo a presidência assegurada pelo Vice‐Presidente, deputado José 
Ferreira Gomes (PSD). 
 
Na 4ª‐feira seguinte, dia 19 de Maio, na parte da manhã, será feita a audição do CRUP e do CCISP, 
no âmbito da apreciação da Petição 51/XI/1ª, sobre o “regime de prescrições no ensino superior”, 
conforme deliberação da Comissão, na sequência da proposta do Deputado Manuel Mota (PS).  
 
3.6. Visitas do GT do Ensino Especial 
 
Foram também autorizadas as visitas agendadas para o dia 25 de Maio, às escolas de Vila Viçosa e 
Évora e ainda a reunião na ARS do Alentejo. 
 
3.7. Faltas dos Deputados – Justificação Trabalho Político 
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Tendo  vindo  a  verificar‐se  que  algumas  faltas  dos  deputados  às  reuniões  da  Comissão,  por 
motivos  de  trabalho  político,  não  se  encontram  devidamente  formalizadas,  lembra‐se  que  a 
Conferência de líderes deliberou o seguinte: 
  
“Relativamente ao sistema de  justificação de faltas dos deputados estes devem, por regra geral, 
concretizar  o  tipo  de  trabalho  político  efectuado,  em  caso  de  invocação  desta  figura.  Em  caso 
excepcional  de  o  deputado  necessitar  de  manter  reservado  o  trabalho  político  efectuado,  a 
justificação  será  convalidada pelo  líder do  respectivo grupo parlamentar”,  clarificando‐se  ainda 
que  este  procedimento  “se  aplica  tanto  ao  Plenário  como  às  Comissões  e  deve  acompanhar 
nesses casos as justificações apresentadas pelos deputados”. 
 

 
4. Projecto de Resolução n.º 117/XI/1ª do CDS/PP ‐ Recomenda que a avaliação de desempenho 

docente não seja considerada para efeitos de concurso 
   

O Projecto de Resolução foi apresentado pelo deputado José Manuel Rodrigues (CDS‐PP), tendo‐
se  seguido  intervenções  dos  deputados  Ana  Drago  (BE), Miguel  Tiago  (PCP),  Bravo  Nico  (PS), 
Emídio Guerreiro (PSD) e novamente de José Manuel Rodrigues.  

 
5. Relatório do Governo “Portugal na União Europeia – 2009” 

 
O parecer  foi apresentado pelo deputado  relator,  José Manuel Rodrigues  (CDS/PP),  tendo  sido 
aprovado com os votos a favor dos deputados do PS, PSD, CDS‐PP e BE, registando‐se a abstenção 
dos deputados do PCP. 

 
6. Requerimento  apresentado  pelo  BE  –  “Requer  a  audição  dos Directores  dos  Serviços  de 

Acção  Social  da Universidade  de  Lisboa,  dos  Serviços  de Acção  Social  da Universidade  de 
Coimbra, dos Serviços de Acção Social da Universidade do Porto e do Director dos Serviços de 
Acção Social do  Instituto Politécnico de Bragança, para prestarem esclarecimentos  sobre o 
regime de atribuição e pagamento de bolsas de estudo aos estudantes do ensino superior. 

 
O requerimento foi apresentado pelo deputado José Soeiro (BE), tendo‐se seguido  intervenções 
dos deputados Emídio Guerreiro  (PSD), Michael Seufert  (CDS‐PP), Rita Rato  (PCP) e Bravo Nico, 
indicando as respectivas posições em relação às audições propostas. 
 
Após  o  debate  o  deputado  José  Soeiro  (BE)  retirou  o  requerimento,  informando  que  iria 
apresentar um novo requerimento. 
 
7. Petição n.º 57/XI/1ª “Solicita que seja revista a actual  legislação respeitante à subida dos 

valores para concurso dos professores pela avaliação” 
 
Na  sequência da  apreciação da nota de  admissibilidade  foi deliberado por unanimidade, pelos 
deputados presentes do PS, PSD, CDS‐PP, BE e PCP, admitir a petição. 
 
 
8. Audição da Ministra da Educação por requerimento do CDS/PP e BE – 16h00 
 
A audição da Ministra da Educação e do Secretário de Estado Adjunto e da Educação foi gravada 
na íntegra, encontrando‐se a gravação disponível na página da Comissão, na Internet. 
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Intervieram  os  Senhores  Deputados  José Manuel  Rodrigues  e Michael  Seufert  (CDS‐PP),  Ana 
Drago (BE), Emídio Guerreiro, João Prata e Margarida Almeida (PSD), Bravo Nico, Rosalina Martins 
e Paula Barros (PS) e Miguel Tiago (PCP). 
 
9. Outros Assuntos 

 
 

10. Data da próxima reunião  
 

Dia 12.Maio.2010 ‐ 10h00 
 
 
Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 04 de Maio de 2010  
 

 
 

O Presidente 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião da Comissão de 12 de Maio de 2010 
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
  

 
Amadeu Soares Albergaria 

 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 Pedro Rodrigues 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Acácio Pinto 
 Antonieta Guerreiro 
 Conceição Casa Nova 
 José de Bianchi 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Barradas 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 Manuela de Melo 
 Raquel Coelho 
 
 
 
 


